www.shfzb.com.cn

民法典格式条款规定对影视行业的影响

□北京中闻 律师事务所 赵 虎 《民法典》第四百九十六 条规定了什么是格式条款。根 据规定,格式条款是当事人为 了重复使用而预先拟定,并在 订立合同时未与对方协商的条 数

要想使用关于格式条款的 规定,必须先证明涉案的合同 属于格式条款。判断什么样的 合同是格式条款,可能会成为 一些案件的焦点问题之一。

一般情况下,为社会公众 服务的公司提供的合同,很多 是格式条款合同。

但是在影视行业,公司与 公司之间签订的、公司与演员 之间签订的,未必都是格式条 款合同。

如果一方主张双方签订的 合同为格式条款合同,那么需 要举证证明这些要件:

1.对方提前拟定;

2.对方提前拟定是为了重 复使用;

3.双方没有协商或者对方 拒绝协商。

由此可见,双方交易的过 程非常重要,过程中产生属的 些信息可以作为判断是不有的 时候不是不有的人人。 一个合同之微信的内国对方提供,并且对方的 "这个合同是格式版本,不能修 改"或者"所有人都这一以证 不能改"等等文字的,可以证 明为格式条款合同。

一旦证明了双方签订的合同为格式条款合同,那么提供格式条款合同的一方就有了说明的义务,这个义务也是规定在了《民法典》第四百九十六条。主要义务是:

1.提示对方注意免除或者 减轻其责任等与对方有重大利 益关系的条款;

2.根据对方的要求,对该条款予以说明。否则,对方可以主张该条款不能成为合同的内容。

我们知道,在影视行业格 式条款合同还是很多的,很多 情况下对方提供的合同不能修 改。

这些合同包括各种合作合同,也包括一些演员与影视公司之间的演出合同,还包括剧组工作人员的聘用合同等等。

对于想要清退

租客的房东,需要

经过复杂的诉讼程

序和执行程序。房

东甚至可能需要经

历两场诉讼, 先起

诉解除与租赁公司

之间的合同. 再起

诉和客退还房屋。

其中, 经纪合同中的格式 条款比较多,情况比较突出。

经纪合同是经纪公司与艺 人之间签订的合同。除了一些 大腕明星之外,大部分艺人面 对经纪公司的时候话语权都不 大,而经纪合同一般是由经纪 公司出具的。 在经纪合同中,约定了经纪公司的各种权利和艺人的各种义务,当然也有经纪公司的义务和艺人的权利,不过相比前者往往要少一些。尤其是天价解约金的问题,一直是个焦点问题。

对于天价解约金,有人认为 也是合理的,因为经纪公司毕竟 培养了艺人,为艺人作出了贡献, 艺人不应该身价高了就随意地跳 到其他经纪公司。

我们团队也代理了一些关于 经纪合同的案件,发现有一些情 况值得注意。

在一些经纪合同中,并没有 具体约定经纪公司的义务,只有 一些粗略的没有操作性的约定, 但是对艺人义务的约定很具体, 并且设有天价违约金。

经纪公司拿这个版本跟很多 艺人签订经纪合同,签订之后并 不为艺人做宣传、推广、培养等 工作,而是等着艺人突然火了来 要求解约,通过这种方式来获取 巨大利益。

这种经纪合同中的天价解约 金是否有效值得怀疑。而艺人签 订这样的合同,有的是因为涉世 未深又想进入影视这个行业,有 的是为了参加某个比赛,有的则 是因为经纪人说得天花乱坠。

无论如何,这样的经纪合同 是不公平的,可以考虑试用《民 法典》第四百九十六条的规定, 认定相关条款无效。

综上,格式条款并非洪水猛兽,也并非带着原罪,经济生活中需要格式条款,这样可以简便交易,提高效率。

但是,不得不说很多公司出 具的格式条款合同为"一头沉" 合同,而要签这种合同的对方当 事人往往不具有对应的议价能力 和地位,所以法律对格式条款作 出特别规定是有必要的,有利于 体现公平的原则。

作为法律工作者,我们在合 规工作中要注意到《民法典》的 相关规定,恰当地维护好当事人 的合法权益。



醉驾撞墙致死是自甘风险吗

□浙江群恒 律师事务所 周玉文 近日有媒体报道了浙江 省安吉县法院判决的一起特 殊的交通事故案件:

相关报道的副标题提道: "酒驾,自甘风险需自担其 责"。

但是酒驾是否属于"自 甘风险"的行为呢?

本案属于侵权案件,《民法典》侵权责任编中对自 甘风险是这样规定的: "自 愿参加具有一定风险的文体 活动,因其他参加者的的行为 资到损害的,受害人权责害 求其他参加者承担侵权责任; 也是,其他参加者重大过失的

可见自甘风险的要件是: 其一,行为人参加的是 具有一定风险的文体活动。 其二,行为人的损害是因其 他参加者的行为造成的,即 其他参加者实施的行为和受害 人的损害之间有一定的因果关 系。

其三,其他参加者对损害 的发生往往具有轻微的或者一 般的过失。

所谓自甘风险,就是自愿 承担其他共同参加活动的人因 轻徵或者一般过失所带来的风 险。

如果其他参加者没有任何 过失,也就谈不上是不是自甘 风险的问题。

很明显,本案发生的这起 思单方原因和责任造成的道路 交通事故,与事故发生事故的有关 的二被告既不是交通事故的参 与者,其建造房屋的行为和的 意建造房屋的行为与死者的死亡也没有因果关系,且二被告 对死亡这一损害的发生也没有 任何的过错。

因此,原告一方对死者的 死亡损害责任自担是有法可依 的,没有自甘风险规则适用的 条件。

侵权案件中,责任自担和 自甘风险虽然都体现为受害人 自担责任,但终究是两种性质 上有重大区别的行为。

在侵权类案件中,由原告 方自担责任是有相当数量的, 但其中属于自甘风险的只是极 小部分。

如果认为凡是应当由原告 方自担责任就统统属于自甘风 险,自甘风险的规定也就失去 了它本来的作用和意义。

尽管在结果承担这一点来说, 二者可能是完全一致的, 但还是不能混淆和等同起来, 关键要看是否符合自甘风险的 构成要件。

法院的判决以及对法院判决的宣传报道是最具影响的普法宣传教育形式之一。不但判决结果要经得起检验和推敲, 其论证说理和案件性质的认定, 以及通过新闻形式对其进行报道和解读, 也应当是经得起检验和推敲的。

政务系统须严谨合规

□上海通乾 律师事务所 朱慧 武慧琳

政府部门在设

计电子政务系统

时,应当严格把

关,实现电子政务

系统与法律规定相

配套. 一旦发现存

在系统与法律规定

不一致的问题,应

当及时整改,而不

是用"系统就是这

样"的说辞来搪

塞。

在侵权类案件

中,由原告方自担

责任是有相当数量

的,但其中属于自

甘风险的只是极小

担这一点来说,二

者可能是完全一致

的,但还是不能混

淆和等同起来. 关

键要看是否符合自

甘风险的构成要

尽管在结果承

部分。

随着计算机及互联网的普及,政府部门对公众开放网上办事系统也已经不再是新鲜事,这为公众办理相关事务提供了便利。

政府部门大力推广政务系 统本身是一件好事,但在这个 过程中,我们注意到个别政府 部门使用的电子政务系统并没 有与法律规定相配套,不仅使 得公众在网上办事时无从适 从,也可能带来一定的法律风 险。

我们曾在外省某市办理过 这样一个案件:

甲公司解除乙员工劳动合 同的实际理由是"劳动合同订 立时所依据的客观情况发生重 大变化,致使劳动合同无法履 行,经用人单位与劳动者协 商,未能就变更劳动合同内容 达成协议"。

但是, 甲公司到当地劳动部门办理退工手续时, 该部门电子办事系统中却没有这一在劳动合同法第四十条中明确规定的解除理由, 办事人员解释

说系统就是这样,他们也没办

由于退工手续不得不办, 无奈下甲公司只能选择了相对 比较近似的一项解除理由。

正是因为该退工电子办事系统的解除理由与法律不匹配, 乙员工提起了劳动仲裁申请, 主张甲公司办理退工时的解除理由没有依据, 要求甲公司支付违法解除的赔偿金。

虽然我们代理甲公司应诉后,最终取得了胜诉,但该争议经历了劳动仲裁、一审、二审程序,极大地增加了甲公司的成本。

由此可见,政府部门电子 办事系统与法律规定不匹配不 是一件小事。

我们认为,政府部门在设计电子政务系统时,应当严格把关,实现电子政务系统与法律规定相配套,一旦发现存在系统与法律规定不一致的问题,应当及时整改,而不是用"系统就是这样"的说辞来搪塞。